
 
  
 
 
Consiglio Regionale del Molise 
 

 
Consigliere Micaela Fanelli 

via IV Novembre 87 - 86100 Campobasso – tel. 0874 4291 0874 60461 – cell. 320 1554506 
www.consiglio.regione.molise.it – cons.fanelli@regione.molise.it 

 
AL PRESIDENTE DEL  

CONSIGLIO REGIONALE DEL MOLISE 
CONS. QUINTINO PALLANTE 

 
SEDE 

 
 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA ORALE URGENTE 
ai sensi degli artt. 85 e seguenti del Regolamento interno del Consiglio Regionale del Molise. 

 
 

Oggetto: Realizzazione di un Centro di permanenza per i rimpatri sul territorio della Regione 
Molise 

Il sottoscritto Consigliere Regionale, ai sensi dell’art. 19 dello Statuto Regionale degli artt. 85-98 
del Regolamento interno del Consiglio Regionale, propone che venga iscritta all’odg del prossimo 
Consiglio Regionale la seguente interrogazione urgente a risposta orale: 
 
Vista 
l’intenzione del Governo di centrodestra di realizzare nuovi Centri di permanenza per i 
rimpatri (Cpr) sul territorio nazionale, Molise compreso, 
 
La modifica del termine di trattenimento, innalzato a 18 mesi, limite massimo consentito dalle 
attuali normative europee, 
 
che i nuovi Cpr verranno realizzati dal Genio civile in località a bassissima densità abitativa e 
facilmente sorvegliabili, 
 
le preoccupazioni dei cittadini in ordine alla concentrazione dei migranti in poche singole strutture  
 
Richiamate  
le proposte del Partito Democratico:  

• Primo: "Riformare in modo ambizioso il Regolamento di Dublino che blocca i richiedenti 
asilo nel primo Paese di arrivo, spesso l'Italia, assicurando una condivisione obbligatoria 
dell'accoglienza tra tutti i Paesi Ue" valorizzando "i legami dei richiedenti asilo, a partire da 
quelli familiari". 

• Secondo: "Una Mare Nostrum europea, per salvare le vite ed evitare che Lampedusa 
divenga un hub naturale per il suolo europeo. Ricordiamo a tale proposito che la destra 
italiana si è sempre battuta contro la missione europea di ricerca e soccorso in mare". 
 

• Terzo: Rafforzare a livello europeo "le politiche riguardanti la cooperazione internazionale e 
il sostegno allo sviluppo" ripartendo dal tema dell'Africa, "dell'investimento su progetti e 
politiche che consentano di fornire un'alternativa vera alle migrazioni". 
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• Quarto: Dare il via a un "contrasto generalizzato del traffico di esseri umani attraverso 
l'intensificazione di un'azione repressiva di carattere internazionale e soprattutto aprendo 
nuovi canali d'ingresso legali a tutti i Paesi Ue, sia per chi cerca protezione internazionale, 
sia per chi migra in cerca di lavoro". 

 
• Quinto: "un grande piano per l'accoglienza diffusa di concerto con i sindaci e le 

amministrazioni comunali al fine di evitare grandi concentrazioni di persone accolte in 
poche singole strutture e in poche città". 

 
• Sesto punto: "Una Legge quadro sull'immigrazione che sostituisca la Bossi-Fini, fondata 

sull'immigrazione legale" con "canali d'accesso legali, potenziamento dei corridoi umanitari, 
realizzazione di un grande piano nazionale per l'Integrazione". 

 
• Settimo e ultimo punto: "Piena applicazione della cosiddetta 'Legge Zampa' riguardante i 

minori non accompagnati" con "risorse e personale forniti ai Comuni per la gestione di un 
fenomeno molto complesso rispetto a cui va ribadita e rinnovata la responsabilità diretta 
dello Stato che deve garantire la prima accoglienza". 
 

Ribadita 
la necessità, anche in Molise, di sostenere corretti, diffusi e concertati modelli di accoglienza 
 
Lette  
sulla stampa locale le dichiarazioni del Senatore di Fdi Costanzo Della Porta che ha affermato: 
“Sono certo che il Molise farà la sua parte e sarà a disposizione del Governo per affrontare e 
risolvere la questione migratoria in maniera strutturale, come più volte affermato dalla premier 
Giorgia Meloni, e con la responsabilizzazione dell’Unione Europea”. 

Lette altresì le dichiarazioni del Presidente della Regione Molise Francesco Roberti che ha 
affermato “La quota migranti destinata al Molise è pari a 100 persone da accogliere per 18 mesi in 
un Cpr che però bisognerebbe ricostruire ex novo”. Dove? Non si sa, perché il Prefetto di 
Campobasso non ha ancora individuato un’area idonea”. 
 
Appreso 
dell’incontro sul tema fissato a Roma nella giornata di giovedì 21 settembre tra il Presidente della 
Regione Molise e il Ministro dell’Interno, 
 
per quanto sopra esposto il Consigliere Regionale 
 
 

 interroga il Presidente della Regione su: 
 

- quale sia l’intenzione della Giunta Regionale del Molise in merito alla realizzazione di un 
Cpr sul territorio molisano, 
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- se sarà istituito un tavolo di concertazione con la Prefettura, le Forze dell’Ordine, i Sindaci, 

Anci, Ali, le associazioni e i comitati operanti nel sociale e il partenariato economico e 
sociale, per condividere e non subire ogni decisione in merito, 

 
- se il Presidente Roberti ha intenzione di coinvolgere il Consiglio regionale sulla questione, 

 

 
 
 
Campobasso, 21/09/2023 

Micaela Fanelli 
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